

逛一个景区，就知下一个啥样

南部景区同质化严重难留游客，提升服务品质是关键



我的城·黄金周特别观察

南部山区距离济南只有十几公里的路程，再加上得天独厚的生态环境，自然会成为城里人节假日休闲旅游的好去处。近日，家住西客站附近的张先生带着家人在济南的南部山区转了一圈，转完后他不禁感慨：“南山的景区基本上都是看山看水吃农家乐，逛一个其实就知道下一个长啥样了。”山东旅游规划研究院院长陈国忠认为，目前南山景区同质化现象严重，提升品质才是关键。



南部山区的农家乐大同小异，图为藕池附近一处农家乐。（资料片）

本报记者 孙业文

南山景区大同小异 没啥玩头呆不长

家住西客站附近的张先生因觉得南部山区环境好离家近，国庆长假第一天决定带着家人到南部山区转一圈。“上午的时候我们去了藕池，下午又去了黄巢水库，在水库那边吃完晚饭后我们就往家赶。”张先生说，他去的南山这两个风景区都是免费的，但是相关的旅游配套设施差了一点。

“在景区内一般就是爬山游水吃农家乐，其他的娱乐方式基本上没有。”张先生说，他原本想带家人在南部山区多玩几天，但是走了这两个景区后就觉得南部山区的景区基本上大同小异，走这一个就基本上知道下个长啥样。“来这里呼吸一下新鲜空气是个不错选择，但是想要玩得痛快还是选择其他景区吧。”张先生说。

目前，济南南部山区面积达3248平方公里，是济南市面积的五分之二，涉及628个行政村（居）、62万人，森林覆盖率高，是省城重要的水源涵养地和生态区，是市区主要河流的源头和重要的饮用水源地，素有“省城后花园”的美誉，对省城生态环境具有不可替代的作用。

利用得天独厚的自然优势，南部不少地区大力发展旅游产业，除了红叶谷、水帘峡瀑布、九顶塔、金象山等一大批收费景区外，藕池、黄巢水库、玉河泉、外石村等地也“靠山吃山，靠水吃水”，大力发展免费旅游，但基本上都是千篇一律。

“无论是收费的还是不收费的，南山的这些旅游景区看着基本上都一样。”市民齐女士称，周末她经常跟骑友们一起到南部山区游山玩水，虽然近几年南山景区在各方面有所提升，但是同质化现象比较严重，大部分市民和游客一般不会去同一个地方两次。

经营没啥特色 吃完辣子鸡就采摘

“以本地游客为主体的南山基本上没有对景点进行深层次的挖掘，而且酒店餐饮以及相关的娱乐配套设施都不完善。”齐女士说，游客住不下，农家乐很多但缺乏规范管理，旅游公共服务也有所欠缺，这些都制约了南部山区旅游产业的发展。

“没啥特色，吃完辣子鸡就采摘。”齐女士说，一般到了一个景点之后先是自由活动，活动完了就吃农家乐，农家乐的菜色也都差不多，比如辣子鸡、山鸡蛋、野菜等。要是在秋天，吃完饭后景区老板有时候还会组织采摘苹果和梨子。

据悉，旅游已经进入散客时代，而散客时代旅游的特点就是消费的自主性和自助性，完全抛开了旅行社。随着人们生活品质的逐步提高，家庭式旅游逐渐成为主流，旅游者更注重个性化、体验化、高端化，像南部山区这种同质化的旅游方式已经无法满足游客需求。

如果没有对景点进行深层次挖掘，特别是以本地游客为主体的南山景区等，若不及时作出调整，很难留住“回头客”。“其实南部山区很多以泉水为主的旅游景点都历史悠久，文化底蕴浓厚，却没有什么人气。”市民刘先生称，南部山区的林汲泉和拔槊泉很少有人关注，特别是林汲泉附近垃圾遍地，差不多被废弃了。

据记者了解，国内一些旅游比较发达的城市近几年并没有新上旅游景点，相反增加了大量的旅游设施和休闲度假产品，这大大提升了旅游景点的品位和品质，而济南在这方面做得还是不够。

休闲服务设施 高档次的几乎没有

虽然现在南部山区各大景点都在积极寻找新的突破，但在山东旅游规划研究院院长陈国忠看来，目前南部山区景区

低端和同质化的东西太多，高档次的休闲度假服务设施几乎没有，缺的是设施性的旅游产品，比如休闲设施、住宿宾馆等等。“如果在市场上没有领先的产品，在休闲上没有高端的设施，那么南部山区旅游取得突破可能比较困难。”他说。

陈国忠认为，南部山区作为济南市民近郊休闲的主要去处，不同于传统意义上的旅游区开发，无论是从保泉还是保护生态环境的角度讲，南部山区并不适宜发展成为大规模的观光产业。“南部山区景区发展主要受三个因素的影响，一是南部山区是以保护为主的，不可能有大规模的旅游开发，不适合建设主题公园；二是从旅游产品功能上来讲，主要满足市民的近郊游需求；三是主要面对的是济南市民，也决定了旅游会以低中端为主。”陈国忠说。

“即使是一些投资商做了如九如山、水帘峡、金象山等观光项目，基础设施也相对完善，但收取门票，要知道休闲与门票经济是不对等的。”陈国忠说，保泉是根本，这样才能保证南部山区景区的休闲功能。

“休闲设施和体验并不是说大规模破坏绿地修建娱乐设施，而是要因地制宜地修建能与环境相协调的配套设施。”陈国忠说，一般的城市周边环境例如北京北部和西部都是山区，注定了市民在空间上有选择，但空间、产品和市场决定了济南这种城市近郊游主要集中在南部山区，所以旅游开发必须先以“多见树、多见绿”为前提。

“休闲和观光不一样，观光是寻求不同的风景和独特的体验，休闲是人和环境充分的交流。”陈国忠称，在整个南部山区的发展中，提升休闲旅游的品质是关键，包括休闲设施、休闲体验、生态和保护环境的意识培养。

“当然交通也很重要，如果能多修几条从市区通往南部山区的公路，将会有力促进南部山区旅游产业的全方位升级。”陈国忠说。

纸上非遗展

自学刻瓷， 把生活雕刻成艺术

本报记者 于悦

非遗传承人一般只有一项拿手绝活，拥有济南刻瓷和蛋雕两项非遗的单孟渤却是例外。不仅如此，无论在黑釉盘上刻人物肖像，还是在鹅蛋上刻世界地图，他全靠自学成才，生活中每一件寻常物品经他精雕细画都能成为艺术品。

上学时给同学画素描 人多得排队

单孟渤出生于一个书香世家，家教很严，家里也无一人从事艺术行业，“我是个例外，从小就喜欢画画和雕刻，动手能力很强，很奇怪这方面没受任何人影响。”单孟渤说，那时他雕画的素材主要来源于看的小人书，这种爱好给他日后的创作打下扎实的素描基础。

上中学后课业加重，家人不再同意单孟渤做这些别人眼中“不务正业”的事。学校的黑板报成了他施展才华的天地，回头就开始做起了蛋雕。

刻的都是大家熟知的名人，刻得像不像、能不能体现出他的神韵都是问题。”

刻瓷用的工具很简单，一支用来构图的铅笔，一把小小的斧头和凿子。单孟渤只一年左右，就用它们做出了令人惊叹的作品，其中技法只有他自己能掌握，“我最擅长的是在黑釉盘上雕刻，随着刻刀一点点打下去，黑釉盘的白胎浮现出来，刻法的深浅造就出不同的黑白灰色调。”

能在一支铅笔芯上 雕出26个字母

后来，单孟渤加入了山东省刻字艺术家协会，在协会里结识了一位做蛋雕的朋友，这位朋友常在红皮鸡蛋上刻人物和花鸟等，“从道理上讲红皮鸡蛋和黑釉盘雕刻是一个原理，但操作起来完全两码事，一个需要拿锤子敲，另一个就非常易碎，但我觉得非常有意思，就请朋友简单教了教操作流程，回头就开始做起了蛋雕。”



单孟渤正在雕刻一件齐白石肖像。 本报记者 于悦 摄

课间他还会给班上同学画素描，找他的人都排队等着，10分钟画一张。同学们的钢笔杆上也都有他的雕刻作品，他还给同学刻章。

1974年单孟渤被分配到山东医学院的校办药厂工作，恢复高考后他考上山医并在毕业后留校任教。从医同时，他对艺术的爱好也一直没放下，甚至有同学结婚都不收他份子钱，专门让他画一幅油画。

家里的碗盘 都被刻了个遍

和很多非遗传承人家传手艺不同，单孟渤的非遗之路却是自己摸索前行的。1992年一次到淄博出差，单孟渤碰巧赶上当地的陶瓷琉璃艺术节，他第一次看到刻瓷这种艺术形式，“制作刻瓷的人在盘子上用斧头敲击凿子，当时就觉得太神奇了，回到家就开始着手刻了起来。”

千方百计寻来了刻刀工具后，单孟渤又拿家里吃饭的盘子、碗甚至烟灰缸做起实验，家里能刻的碗盘都被刻了一遍，只能重新再买。当时，大多数刻瓷都以山水花鸟为题材，单孟渤因素描基础好就刻起了较难的人物肖像，“刻瓷和画画不一样，刻过了就没法修改，而且我

只是在红皮鸡蛋上雕刻并不能让单孟渤满足，随后他又接触到镂空蛋雕，于是一只只鹅蛋、鸵鸟蛋甚至鹌鹑蛋在他的刻刀下变成一个个泾渭分明的世界地图、鸟笼等等。

“能在鹅蛋壳上把经纬线刻到0.5到0.6毫米的宽度，国内还没第二个人做到这个程度。”单孟渤说，之所以能刻到这么薄，也是源于他多次练习总结出来的技巧，“例如经纬交叉形成的一个方块，我会先刻三条边，留着一条边，如果一下都刻出来很容易断，只能重新来。”

在朋友介绍下，单孟渤又加入世界蛋雕协会，在国外蛋雕以体现装饰性为主，除雕刻外会镶嵌一些钻石等材料，如供皇室使用的俄罗斯彩蛋，每一枚都价值连城。对比之下中国的蛋雕考验主要是刀工，单孟渤将自己的作品发到世界蛋雕协会的网站上，引起不小的轰动，协会会长专门从国外赶来，要亲眼看他现场制作。

如今除了蛋雕和刻瓷，单孟渤还做了不少葫芦雕刻、石头雕刻、铅笔雕刻，每一样寻常的东西在他手中都变废为宝，用易拉罐剪出来的国画也栩栩如生，在一支铅笔芯上连续刻出26个英文字母是他的得意之作。他说，下一步还会尝试在更多材料上进行雕刻。